

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos repartiendo, además, gratis una edición a los obreros.

OFICINAS

Beato Diego de Cádiz, núm. 8. Talleres en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCIÓN

En Cádiz, al mes, pesetas 1'50
Provincias, trimestre » 5'00
Número del día, 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

De nuestra edición de ayer

La verdad siempre

Así titula nuestro estimado colega *Diario Conservador* un artículo que publica en su número correspondiente al día de ayer, y en cuyo escrito se nos moteja, aunque de un modo indirecto, de aduladores o poco menos, por el hecho de haber elogiado la gestión del Alcalde Sr. García Noguero, en el asunto del pescado.

Bien sabe Dios que nuestro deseo ante todos es ser completamente imparciales; no hacemos política alguna ni haremos campañas que no estén encaminadas a conseguir el bien de Cádiz. En nuestra redacción está absolutamente prohibido ocuparse de política, y menos en el periódico. Nuestro director, nuestros redactores, podrán pertenecer a tal o cual partido político, profesar aquellas o estas ideas, pero en nuestras columnas tenemos el firme propósito de que no se trasluzca lo más mínimo de esto.

A la idea política antepone siempre la idea del bien del pueblo.

Si hemos elogiado la gestión del señor García Noguero es porque la hemos creído digna de ello, toda vez que cuando hizo uso de la energía debida, sosteniéndola, ha conseguido—porque la vuelta de los vapores del Sr. Lamigüero es un hecho—un verdadero triunfo.

Además, y a mayor abundamiento, es preciso que el público sepa que los vapores de pesca no se han retirado de Cádiz. Que los únicos que dejaron de venir fueron los de D. Esmeraldo Dominguez, que en uso de un perfectísimo derecho trasladó su negocio a Sevilla.

Pero a Cádiz siguieron y siguen trayendo su pescado los vapores del señor Tejero. Y a Cádiz vuelven los del Sr. Lamigüero, que no se marchó definitivamente, sino que, como todos los años hace, y como seguramente hará el año próximo, traslada sus buques al Norte, porque en el verano le conviene más la pesca en aquellos mares.

Esta y no otra es la realidad y lo contrario es querer sacar las cosas de quicio y hacer política de bombo y platillo, que con decir las cosas como son, cae por su base.

En esta casa tiene simpatías el señor García Noguero, dice *Diario Conservador*. ¿Quién lo duda, estimado cofrade? Pero esas simpatías no impedirán que el día que se equivoque en cualquier asunto, se lo advirtamos noble y correctamente. Y esto, el Sr. García Noguero, que es persona de buen sentido, nos lo agradecerá seguramente, porque se dará cuenta de su error. Que la censura, cuando es justa y no traspasa los límites de la corrección, suele ser agradecida, quizá más que el *bombo* estemporáneo que el órgano de los conservadores suele prodigar *solo y exclusivamente* a sus amigos.

Repetimos que sí, que el Sr. García Noguero disfruta en esta casa de simpatías, como a pesar de sus ataques a nosotros, las tiene también y muy grandes, *Diario Conservador*, porque no podemos olvidar que este periódico tuvo su origen en aquella *Dinastia* (aún cuando no sea continuación de la misma) en cuya redacción dimos nuestros primeros pasos periodísticos.

Quedamos, pues, como termina su artículo *Diario Conservador* en que el triunfo de la vuelta de los pesqueros corresponde por completo al Sr. Alcalde, con permiso del Sr. Beltrami, Mata, Soto, Gallego y alguno más que no queremos recordar. Se le olvida uno, y de los de casa, el Sr. Puga, que también trabajó en pró de la desaparición de la tasa del pescado.

Con o sin permiso de esos señores, —que por cierto también tienen nuestras simpatías, pues todos son amigos— el triunfo esta vez ha sido del Alcalde, por su energía y su acierto en este asunto.

Respecto al *grifo* que ha de llenar nuestro *vaso*, solo diremos al colega que es de corazones pequeños el suponer que en el mundo todo se hace por el vil interés, y el colega demuestra tenerlo bien diminuto cuando insidiosamente vierte la especie. Aún hay clases, hermano, y nuestra independencia la debemos precisamente a todo lo contrario de lo que supone.

El asunto del día

Nota gaditana

Con la vuelta a la normalidad, de los relojes, y con el aplazamiento del cierre de los establecimientos hasta las ocho, ha vuelto a ser nota local de hermoso colorido, la del paseo vespertino, que hemos convenido en llamar *vermouth*, por la calle Columela y adyacentes.

Desde hace algunos días, la costumbre que la falta de luz y lo tarde que oscurecía, parecía habíase desterrado, ha vuelto con mayor empuje, si cabe, a implantarse.

Hay momentos, entre las seis y media y las ocho de la noche, en que es verdaderamente imposible dar un paso por la calle citada.

Los escaparates todos presentan un deslumbrador aspecto; la gente *bien* — como ahora se dice — no deja un momento su incesante ir y venir, su curioso natural a las novedades en joyas, tejidos y tantos otros artículos que los biombos y vitrinas exhiben a la pública curiosidad.

La gente joven *fistea* a su acomodo durante esas dos horas; las tiendas están llenas, la circulación es incesante.

No parece en esos momentos la calle Columela como perteneciente a nuestro tranquilo y apacible Cádiz. Seméjase transportada como por arte de magia, al corazón de una gran urbe moderna, donde la industria es floreciente, donde el comercio es próspero. La creemos convertida en una de las hermosas vías barcelonesas que afluyen a las Ramblas; en una de las calles madrileñas cercanas a la Puerta del Sol, cuando al caer de la tarde la gente se desborda por todas partes y se lanza a la calle dispuesta a disfrutar de la animación que mutuamente se proporcionan unos a otros.

Es este paseo *vermouth* una costumbre que va adquiriendo nota de marcado sabor gaditano.

LOS TRENES

Llegó hoy a Cádiz el tren expreso con 60 minutos de retraso.

En el mixto de la una salieron para sus respectivas poblaciones los solda-

dos licenciados llegados de Canarias en el vapor «Barcelo».

La cuestión sanitaria de Jerez

En el tren corto de esta mañana, ha llegado de Jerez de la Frontera, donde se encontraba, el prestigioso e incansable Gobernador civil D. Francisco Javier Molina, acompañado de su secretario particular, nuestro querido amigo D. Manuel Cerón.

Ya conocen nuestros amables lectores, aunque sea someramente, la actuación del Sr. Molina en aquella ciudad; y respecto a ella, que ayer quedó coronada con una reunión magna de elementos los más prestigiosos de Jerez, hemos ido dando noticias para tener al tanto a todos.

Anoche el Sr. Gobernador dió cuenta de la suspensión del Ayuntamiento, a la que se ha visto obligado para poder actuar con toda la libertad que el grave caso presenta y requiere; pero antes de hacer nada necesita la opinión, el consejo de cuantos significan algo en Jerez y para eso convocó dicho acto. Estima que Jerez debe responder a las necesidades de su Municipio, porque en caso contrario, si los mismos jerezanos abandonan su administración, el Gobierno solo tendrá necesidad de cumplir el deber que le está determinado y que es velar por el orden público. Jerez sin Ayuntamiento, o con Ayuntamientos que le administren como hasta aquí, será el pueblo último de España, habría, por necesidad, por remora de sus hijos, que agregarlo como barrio rural al pueblo más cercano o de menor importancia, que se elevaría; y es necesario que todos comprendan que Jerez no puede dejar de responder a lo que todo pueblo consciente de su valía y de su importancia tiene obligación de aspirar.

Yo, en representación del Gobierno, no vengo a juzgar—dijo—, sino a conocer y a pedirnos a todos consejo para que si luego se alega ignorancia no haya en qué fundamentaria. No vengo ni a hacer política ni imponer personalismos. Os pido consejo, y este consejo a vosotros, que mutuamente conocéis vuestras condiciones, envuelve la necesidad de que deis un puñado de hombres que al satisfacer vuestras aspiraciones tengan el prestigio necesario para imponer sean cubiertas las atenciones municipales, que durante tanto tiempo han estado abandonadas.

Allí hubo varias opiniones, algunas en tonos muy elevados, que enaltecen a los Sres. Conde de los Andes, Pérez Lila, Pérez Asencio, Lassaletta, conde de Morphy y otras que, en cambio, demuestran la pobreza de espíritu que siempre anima, aun cuando se trata de tomar grandes resoluciones para atajar los males que, si no fueron atacados en su principio, es ahora, y no más adelante, cuando radicalmente deben ser atajados.

Ante las excitaciones del Sr. Gobernador, cuya deferencia antes de tomar una resolución definitiva, han agradecido todos los jerezanos de verdad, se acordó, no por unanimidad, sino por prevalecer la opinión de los más sensatos, que se reúnan todas las entidades principales de Jerez y, una vez de acuerdo, en otra asamblea magna que tendrá efecto el sábado a las seis de la tarde, presente una solución, a la base de un Ayuntamiento que pudiéramos llamar

de «notables», que debería durar hasta que por mandato de la ley haya de posesionarse el que se elija en el mes de Febrero que empezaría a actuar en primero de Abril.

Aparte de estas impresiones que nos comunican, nuestro corresponsal señor Abao, nos dice que causó muy mala impresión la ausencia de los elementos datistas, que si bien tienen motivo para estar ofendidos con su ministro, no pueden negar que era necesaria una resolución radical que ellos, por indolencia, o por ofuscación, no habían acertado a tomar.

Por las gestiones del Sr. Gobernador los conflictos que ayer mencionábamos, han quedado de momento salvados; y este señor, aun cuando lamentándose de la ausencia de ciertos elementos que no le apoyaron desde un principio, o, más bien dejaron de auxiliarle, como corresponde a la ciudadanía y al civismo, está agradecido a otros que ahuyentando todo resquemor político, se encuentran desde un principio a su lado y aun le apoyan posteriormente con mayor entusiasmo.

El Sr. Gobernador, que vino de Jerez, para asistir a algunos de los actos que se celebran con motivo de las fiestas centenarias, regresó a dicha ciudad en el tren corto de esta tarde, ignorándose cuando regresará.

Le acompaña su secretario particular.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 24

San Rafael Arcángel.

Día 25

Santos Crispín y Crispiniano, mártires y Nuestra Señora de los Remedios.

CUARENTA HORAS

Día 24

En la iglesia parroquial de San Antonio.

Día 25

En la Iglesia de San Juan de Dios.

Mañana viernes, a las nueve, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Dios la función que en dicho templo se dedica al Arcángel San Rafael.

Hará el panegírico el notable orador sagrado D. Francisco Carbonell, catedrático del Seminario Conciliar.

La misa será dicha por el presbítero don Luis Cala, ministrado de diácono y subdiácono, respectivamente, por los señores Rodríguez Landeira y García León.

Se cantará una inspirada Misa por los Sres. Gómez Mora y Gessa, acompañados por el órgano que pulsará don Enrique Cala.

Por la tarde, el mismo día, empieza la novena a las siete, estando los sermones a cargo del referido señor Carbonell.

El Jubileo circular estará en dicha iglesia los días 25, 26, 27 y 28 del corriente.

Doctor Octavio Ramos Boix

Consultas Médico-Quirúrgica diaria de 2 a 5
Calle José del Toro, 19

Cuestiones sociales

En la Sociedad Patronal se reunieron anoche la mayoría de los patronos del gremio de tejidos, para conocer de la comunicación que ha dirigido la Cámara de Comercio, trasladando las peticiones de aumento de sueldos que tienen presentadas los dependientes.

La reunión se limitó a un amplio cambio de impresiones sobre tan interesante asunto, sin que recayese acuerdo definitivo, el que no adoptará la Patronal hasta no compendiar las opiniones de todos los gremios.

Esta noche se ocuparán del asunto los patronos de quincalla y mercería y en sucesivas reuniones se aunarán las opiniones de todos, y se convocará a Junta para acordar la contestación que haya de darse a la Cámara de Comercio.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de este asunto, que tiene verdadera importancia para la vida local.

Los obreros pintores siguen en huelga. Como hoy es día de fiesta, nada se ha adelantado en el asunto del arreglo de la misma, y no será fácil se solucione hasta la semana próxima.

Parece ser que por el Sindicato de Constructores Navales se trata de convocar a una reunión en fecha no muy lejana, en la que se tratará de la creación del Sindicato único de todas las Sociedades obreras de Cádiz.

Como, naturalmente, para esta reunión hace falta permiso de la autoridad gubernativa, ignoramos si llegará o no a celebrarse, pues depende de que sea concedido o denegado dicho permiso.

Esta mañana visitó al señor gobernador civil una Comisión de las sociedades de carreros, cargadores y estivadores del puerto, interesando permiso para celebrar una reunión, a fin de tratar de diversos asuntos, entre ellos del *bsicot* a la Trasmediterránea, que sería probable quedase levantado.

Tratan de que dicha sesión pueda celebrarse mañana.

Aunque hemos tratado de conocer noticias relativas al movimiento ferroviario, nada hemos podido sacar en claro, asegurándose que mañana irían a la huelga, según los rumores que la prensa de Madrid recoge.

CARTERISTA DETENIDO

Con referencia a la noticia que publicamos anteayer relativa a este importante servicio, debemos hacer constar que el mismo fué realizado por la policía, la cual desde Jerez venía siguiendo al apodado «El Pintado», y uno de cuyos agentes al verlo en uno de los cafés más céntricos de nuestra población, ordenó al guardia municipal Isidoro Caperuza, que lo condujera a la Comisaría.

Conste así para que las cosas queden en su verdadero lugar.

¿Otro Kurssal?

Como ampliación de la noticia que con este mismo título publicamos días pasados, diremos que se nos asegura por persona que nos merece entero crédito, que anteayer ha sido firmada la escritura de Venta de la finca Sacramento 11, donde se proyecta la nueva instalación, y aonde se halla en la actualidad establecido el almacén de muebles de los herederos de D. Luis Salvador.

Esta industria se traslada a la plaza de Topeté, esquina a la calle Barrié, al local donde estuvo instalada la tienda

de vinos denominada «Los Leones», en cuyo local se efectúan ya hace unos días obras de reformas.

Las fiestas centenarias

El acto de anoche

Según dijimos en la edición anterior, ayer tarde a las seis y media tuvo lugar en el Centro Católico de Obreros la Velada para tratar de las Instituciones benéfico-sociales.

El acto se vió honrado con la asistencia del Emmo. Sr. Cardenal-Arzbispo y los Prelados de Córdoba, Fessea y Cádiz ocupando el Sr. Almaraz la presidencia y colocándose a derecha e izquierda los siguientes señores:

Guillamet y López Criado; Cruzado Marmolejo; Rojas Marcos y Obispo de Fessea; Alcalde Sr. García Noguero; D. Manuel Eizaguirre; Deán Sr. Peiró; Enriquez Barrios, y Canónigo Doctoral D. Eugenio Domaica y M. de Doroño.

Comenzó el programa con la Obertura de Weber, interpretada por la orquesta a la perfección dando lectura acto seguido a la Memoria de los trabajos de la Comisión benéfico-social, el Vicepresidente de la misma D. José Recio Díaz.

Nuevamente dejó escuchar la orquesta los armoniosos acordes de la *Serenata Andaluza*, que fué acogida con entusiastas aplausos y una vez callados éstos usó de la palabra el diputado a Cortes D. Manuel Enriquez Barrios, quien después de dedicar un saludo a Cádiz, encomió en períodos de gran elocuencia la labor de la Comisión benéfico-social, elogiando los beneficios que reportan los Centros Católicos que presentan en todo momento el Sindicalismo cristiano frente al Sindicalismo rojo.

Terminó reiterando su saludo expresivo a Cádiz y leyendo en su escudo el «Non plus ultra» dice que es el «No más allá» de sus conocimientos grandes y de sus progresos.

El orador fué objeto de una calurosa ovación.

Acto seguido ocupó la tribuna el vicepresidente del Congreso Sr. Rojas Marcos, quien en lenguaje correctísimo, elocuente, que subrayó el auditorio con entusiastas aplausos hizo un detenido análisis del problema social en el pasado siglo y sus consecuencias en el presente.

Nuestro Ilmo. Prelado tuvo frases de elogio para los discursos pronunciados por los Sres. Rojas Marcos y Enriquez, y la memoria del Sr. Recio.

Da gracias a todos, en nombre del Comité Ejecutivo de la Comisión social.

Finalmente dirigió su autorizada palabra a los concurrentes el Excmo. señor Cardenal.

También tuvo frases de elogio para los discursos que fueron pronunciados, añadiendo que siente gran afecto hacia los que en esta región viven porque en Andalucía nació y en ella tiene sus afectos.

Concedió a los presentes su Pastoral Bendición.

Los actos de hoy

Esta mañana en la Santa Iglesia Catedral, al terminarse Prima, se suspendió unos momentos el coro, trasladándose todo el Cabildo a la Cámara episcopal, al objeto de recoger a los Prelados, acompañándolos corporativamente hasta la Basílica.

Su Excelencia señor Almaraz y Santos entonó Tercia, cantando la oración al final de esta obra religiosa.

Seguidamente se organizó la procesión con las Reliquias de los Santos Patronos, concurriendo a ella el Cabildo Catedral y el Municipal bajo maza, lle-

vando velas encendidas los señores concejales.

También asistieron los Obispos con mitra, presidiendo el cortejo el Eminentísimo señor Cardenal.

Delante del paso de las Reliquias figuraba la cruz arzobispal, que llevaba el presbítero señor Jiménez Alfaro.

En la Corporación municipal que presidía el alcalde señor García Noguero, figuraban los cocejales señores Gallego, Rocafull, Bernal y Bernal, Andreu, Beltrami, Consuegra, Camacho Rodríguez, García Quintana, Merino, García Bourlié, López González, capellán de ciudad, y mayordomo Sr. Leal.

Terminada la procesión ocuparon sus sitialos en los sillones colocados al lado de la Epistola los presbíteros de Córdoba, Fessea y Cádiz, revistiéndose el Sr. Almaraz de Pontifical y dando comienzo a la misa.

Actuó de presbítero asistente el Muy

Ilustre Sr. D. Francisco Peiró, dignidad de Dean; de diáconos de honor, los capitulares de la Metropolitana de Sevilla D. Tomás Pérez y D. Juan Morales; diáconos los Sres. Molina Escribano y Paniagua y de Mitra, Báculo, palmatoria y libro los beneficiados Sres. Florez, Peña, Valera y Zazurca.

A gran orquesta y por la capilla de música de la Basílica, Orfeón del Regimiento de Cádiz y coros de la Real Academia de Santa Cecilia se ejecutó la segunda misa Pontifical del maestro Perossi que era interpretada por vez primera en Cádiz.

Terminada la misa S. E. el Sr. Almaraz y Santos dió a los fieles la Bendición Papal que ha concedido especialmente para este solemne acto Su Santidad el Papa Benedicto XV.

En los bancos que estaban destinados al efecto ocuparon los lugares designados el Excmo. Ayuntamiento bajo mazas y en el que figuraban los señores concejales ya nombrados; Gobernador militar D. Agustín Cascajares; Presidente de la Audiencia D. Galo Ponte; Comandante de Marina, D. Ubaldo Seris y los Sres. Jefes de Cuerpo, presidiendo comisiones de los mismos.

El templo se vió lleno por completo de fieles.

Los solemnes cultos de la mañana terminaron cerca de las doce.

Un almuerzo íntimo

En la terraza de la cervecería Inglesa se reunieron a almorzar, como digimos ayer, y después de verificada la función en la S. I. C. en honor de los Santos Patronos, los Sres. Concejales que habían concurrido a la misma.

El acto estuvo muy animado y el servicio hizo honor a la casa.

No concurrió al almuerzo el Sr. Alcalde, por tener que asistir a la misma hora al banquete íntimo en el Palacio Episcopal.

Comida

A la una y media en el comedor del Palacio Episcopal se celebró la comida con que el Obispo obsequiaba a las autoridades.

El servicio estuvo a cargo de la Cervecería Inglesa, con el esmero de tan acreditado establecimiento.

Concurrieron el Emmo. Sr. Cardenal Arzbispo y los Prelados de Córdoba, Fessea y Cádiz, con sus capellanes y el familiar del señor Cervera; alcalde don Manuel García Noguero, presidente de la Diputación, diputados a Cortes señores Rojas Marcos y Enriquez Barrios; señores canónigos de Sevilla, gobernadores civil y militar señores Molina y Cascajares; delegado de Hacienda, vicario del Obispado señor Navarro, deán señor Peiró, comandante de Marina señor Seris, chantre señor García Deulofeu, ayudante del general, presidente de la Audiencia señor Ponte, orovincial de los Capuchí-

nos, chantre de la Catedral de Córdoba señor Cruzado Marmolejo.

El menú fué el que sigue:

Entremeses Imperial
Crema Salmón
Huevos Real Maestranza
Filete de pescado
Lazaricos de pollos
Ponche Benedictino
Gioconda de ternera
Postres

Vinos: Marqués del Riscal, Montilla Jerez oloroso y fino y champagne

Por la tarde

A las cinco fué expuesta hoy a la adoración de los fieles S. D. M., asistiendo el Emmo. Sr. Almaraz, que ocupó el trono y los tres Prelados que hay en Cádiz.

El M. I. Sr. D. Francisco Peiró, con sus acostumbradas dotes de talento disertó elocuentemente acerca de la vida de los mártires.

Por nutrida orquesta se cantó «Pange lingua» de Guilman y otras bellas páginas religiosas, y después de ocultar el «Himno a los Santos Patronos», del inmortal Maqueda.

La concurrencia de fieles superó aún más a los anteriores días.

Fuó un digno broche de estos actos religiosos.

El nuevo inspector general de la Guardia civil

Ha llegado de Madrid a Sevilla, el nuevo inspector de la Guardia civil y general del Cuerpo, D. Eduardo Lobo Alanis, acompañado de su ayudante de campo el comandante Sr. Agustín Serra.

El general Lobo ha tomado posesión del importante cargo que va a desempeñar en Sevilla, designada como capitalidad de las regiones primera (Castilla la Nueva), segunda (Andalucía), tercera (Valencia y Canarias) y posesiones españolas en Marruecos, que constituyen la amplia zona sujeta a la jurisdicción de la nueva inspección general instaurada en Sevilla.

El objeto del nuevo organismo es intervenir en todas las incidencias que afecten directa y únicamente a las unidades, comandancias y tercios del benemérito instituto establecido en las regiones y territorios mencionados.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua seca, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y constripción en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago ó intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pide.

Pedid Fino «LA INA»

Talleres tipográficos Hijos de Gonzalo Cerón Beato Diego, 8.—Cádiz